


 

 
 
Gruppo assembleare 
Movimento 5 Stelle - Umbria 

  
Palazzo Cesaroni 

Piazza Italia, 2 - 06121 PERUGIA 
Tel. 075.576.3377 - Fax 075.576.3013 
http://www.consiglio.regione.umbria.it 

e-mail: ​thomas.deluca@alumbria.it 

 
 

 
Al Presidente del Consiglio regionale - SEDE 

  
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 
  

STATO DI ATTUAZIONE DEL PIANO DI RILANCIO PER LA “UMBRIA FILM 
COMMISSION”. CHIARIMENTI DELLA GIUNTA AL RIGUARDO. 

 
Il sottoscritto consigliere regionale 

 
PREMESSO CHE 

 

In data 12 gennaio 2016 l’Assemblea Legislativa approvò una mozione in cui si chiese di               
riattivare una Film Commission regionale, tenuto conto che Le Film Commission           
rappresentano un efficace strumento di marketing territoriale a sostegno e incentivazione           
delle produzioni cinematografiche, televisive e audiovisive con l'obiettivo sia di promuovere           
l'immagine e la visibilità di una regione sia di sviluppare le sue attività produttive; 

In data 23 febbraio 2018 veniva formalmente riattivata la Umbria Film Commission, ​con             
l'assegnazione allo ‘Studio Lumiere’ di un appalto da 87mila euro per la fornitura di servizi e                
di attività di supporto, allo scopo di sostenere il settore di riferimento e valorizzare il               
territorio Umbro; 

Nel Febbraio del 2020 l’assessore Paola Agabiti annunciava riguardo a Umbria Film            
Commission che ​“Abbiamo ripreso e definito un percorso che si era interrotto, individuando             
risorse per la sua istituzione e il suo funzionamento provenienti da fondi comunitari”. ​La              
fondazione, secondo quanto delineato da un crono programma, sarà operativa nell'autunno           
2020. E' stato quindi incaricato il servizio Turismo Commercio Sport e Film Commission,             
diretto da Antonella Tiranti, di assumere tutti gli atti e le attività necessari al conseguimento               
dell'obiettivo: creare un organismo tale da promuovere​, ​amministrare, gestire ed essere di            
supporto all'industria cinematografica e audiovisiva in Umbria (Corriere dell’Umbria); 
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Che nel progetto di fattibilità annunciato dallo stesso assessore oltre alla costituzione di una              
fondazione, è previsto nei piani la rifunzionalizzazione degli studi di Papigno e del Centro              
Multimediale di Terni. Considerati entrambi un'opportunità di investimento rilevante ai fini           
del progetto proprio per la vicinanza a Roma; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
Durante la Terza Commissione dell’Assemblea legislativa dell’Umbria del 18 Luglio, sono           
stati convocati in audizione i presidenti dell’Associazione dei Mestieri del Cinema Umbri,            
Federico Menichelli, e della Società di Produzione Videocinematografica Studio Lumière,          
Matilde Pennacchi, per esaminare le problematiche inerenti la filiera del cinema e            
dell’audiovisivo; 
 
Da questa riunione nell’affrontare le varie problematiche emerse venivano formulate le           
seguenti proposte:  
 

1. di poter rinnovare il mandato di braccio operativo allo studio Lumiere almeno per i              
due anni di transizione e traghettamento al definitivo assetto della costituenda           
Fondazione Umbria Film Commission, in maniera che quando partirà la Fondazione           
possa trovare un lavoro già avviato e non si sia costretti a ripartire da zero. 

 
2. avviare una sede operativa dell’Associazione dei Mestieri del Cinema Umbri presso il            

centro Multimediale di Terni, così da rivitalizzarlo, anche in un’ottica di formazione            
delle maestranze.  

 
3. concedere un contributo a fondo perduto all’Associazione dei Mestieri del Cinema           

Umbri. 
 

4. di costruire insieme, per la prima volta in Umbria, una presentazione comune di enti e               
territorio per la filiera cinema, allineandosi al lavoro delle altre film commission            
italiane, a partire dall’edizione 2020 della mostra del cinema di Venezia. 

 
5. uno spazio di rappresentanza delle forze locali nella futura Fondazione Umbria Film            

Commission. 
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FERMO RESTANDO CHE 
 

L’Umbria Film Commission può costituire un fattore di rilancio se organizzato in maniera             
efficiente, con una mission chiara e definita nella promozione dell’immagine dell’Umbria nel            
Mondo​; 

 
 

SI INTERROGA LA GIUNTA PER SAPERE 
  

- Quale sia l’attuale stato d’avanzamento del piano di rilancio della Umbria Film            
Commission, quante e quali tipologie di risorse saranno impegnate nel bilancio           
regionale e con quali tempistiche e modalità.  

- Se è intendimento della giunta regionale nell’ambito del progetto Umbria Film           
Commission avviare una sede operativa presso il centro Multimediale di Terni, così            
da valorizzare e dare lustro ad una struttura creata e predisposta per diventare un              
efficace e strategico motore di sviluppo culturale nel campo ​delle produzioni           
cinematografiche, televisive e audiovisive.  

 
 
 

 
Thomas De Luca 

Gruppo M5S 

 
 
 

  
 ​Perugia, ​ 11/08/2020 
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